

专家提醒

早晚咳嗽 警惕鼻后滴漏综合征

睡下、醒来的这两个时间段会咳上一会儿，起床一段时问就不怎么咳了。这是一个判断是否有鼻部疾病的重要依据，因为这样的咳嗽，往往是由鼻后滴漏综合征导致的。

鼻涕会和唾液混合，然后流到嗓子眼里被咽下去，这个过程每时每刻都在进行。但是鼻炎、鼻窦炎的患者鼻涕比较多，所以当睡觉或晨起体位改变时，头一仰，分泌物就顺着鼻腔

往后倒流了，咽喉部被刺激感到不适，自然就会引起咳嗽。这就是鼻后滴漏综合征。

鼻后滴漏综合征引起的咳嗽，最显著的特点是伴有鼻部症状，如鼻塞、鼻痒、流涕、嗅觉失灵、连续性打喷嚏等。由于总是有分泌物刺激咽部，导致咽部不适，喉部发痒，所以总是会清嗓子，可能还会有些痰。咳嗽会随体位变化发作或加重，大部分是早晨起床或躺下睡觉

时，白天正常活动的情况下很少咳嗽。晚上睡觉也经常会呼吸声重，甚至出现睡眠打鼾、张口呼吸的情况。

鼻后滴漏综合征本身就提示着鼻部疾病没有完全痊愈，关键要治疗鼻部疾病，从根本上解决导致鼻涕过多的原因，而不是盲目止咳化痰。洗鼻可以减少鼻部分泌物产生，如果不能接受洗鼻或是身体状况不支持洗鼻的患

者，可以用湿的热毛巾敷在鼻子根部，或者在充满水蒸气的温暖浴室中待5~10分钟，可以起到湿润鼻黏膜、减轻鼻黏膜充血、缓解鼻塞、通窍止涕的效果。

另外，睡觉时可以用枕头适当垫高后背和头部15度左右，使鼻腔分泌物流通更顺畅，注意不要只抬高头部。

广东省中医院耳鼻咽喉头颈科主任医师 李云英

带您了解抑郁症



抑郁症的起病与很多因素有关，可分为内因和外因。内因包括基因的遗传、性格、家庭环境以及教育等方面。外因，或者叫作诱因。各种刺激、压力、变故都可能导致脑内与情绪有关的物质发生改变，脑内这些物质叫作神经递质，神经递质的改变会造成情绪的改变，会使人情绪低落、遇到事情容易往坏的方面看，身体出现各种各样的不舒服以及睡眠改变。

抑郁症的表现主要有以下三点：

1.思维方面。患者的思维速度变慢，觉得自己大脑反应速度比以前明显变慢，原来觉得很容易做到的事情，现在觉得很困难，感觉大脑像一个生锈的机器，转不动了。

2.情绪方面。表现为情绪低落，说不出来什么原因，就是高兴不起来，或者陷入一种很悲伤的情绪无法自拔。

3.意志减退。表现为兴趣减退，比如原来很喜欢做的事情，现在不太想去了，不想讲话，不想见人，只想一个人待着，对自己的未来没有打算。

湖南省第二人民医院睡眠障碍与神经症科 方美珍

正确的护理和口腔保健对于维持口腔健康至关重要。

一、活动假牙护理

初次佩戴活动假牙，1~2周的适应期很关键。此时有异物感、发音不清等状况属正常，应坚持佩戴，从软食过渡到正常饮食，多说话练习。若假牙压痛、松动，要及时复诊。

活动假牙的清洁保养要注意以下几点：

餐后冲洗。饭后取下假牙，用清水冲洗，去除食物残渣。

每日刷洗。每日用软毛牙刷与假牙专用清洁剂或牙膏，轻柔刷洗假牙各面，尤其注意与天然牙邻接区域。禁用硬毛牙刷和尖锐工具，避免刮伤假牙；勿用普通牙膏，防止磨损。

夜间摘下假牙，能让口腔黏膜休息，也有利于假牙保养。应将假牙置于清水中浸泡，每日换水。

即使假牙初戴舒适，也应半年至一年复查一次。医生会全面检查假牙稳定性、贴合度、磨损情况，以及剩余天然牙和牙槽骨健康状况，及时修

复调整问题假牙。

二、种植牙护理

种植牙的日常卫生要注意以下几点：

正确刷牙。术后恢复正常，用软毛牙刷按巴氏刷牙法早晚刷牙，清洁牙齿和牙龈边缘。

辅助使用牙线牙缝刷。每日使用牙线或牙缝刷清理种植牙与邻牙牙缝，动作要轻柔。

合理使用冲牙器。选脉冲频率1200~1600次/分钟、水压20~60psi的冲牙器，喷头与牙齿呈90度，对准种植牙与牙龈交界处，每次2~3分钟，每天1~2次。

种植牙每年至少复查1次，由医生检查种植牙愈合、牙冠稳定、牙龈健康和种植体周围骨组织情况，借助影像学评估长期稳定性。

还要定期专业洗牙，去除种植体周围牙结石、牙菌斑和色素，预防种植体周围炎。

种植牙后要注意戒烟限酒，吸烟会影响种植体周围组织血液循环和抗感染能力，酗酒破坏口腔微生态平衡致牙龈

炎症，均不利于种植牙稳定。

还要避免外力撞击种植牙，一旦受撞击出现异常，立即就医。

三、口腔保健

要使用正确刷牙法——巴氏刷牙法。牙刷与牙长轴呈45度角，轻柔压力下，刷毛原位前后短距离水平颤动4~5次，每次刷2~3颗牙，刷到内外侧面。刷咬合面时，刷毛平放，拉锯式颤动。按顺序刷完一侧再换另一侧，保证全口清洁。

合理饮食有助口腔健康。要少食用高糖食物饮品，食用后及时漱口刷牙。多吃牛奶、鱼虾、坚果等富含钙、磷的食物，以及橙子、西兰花等富含维生素的果蔬。全麦面包、糙米、燕麦、蔬菜等富含膳食纤维的食物，能促进咀嚼和唾液分泌，预防龋齿和牙周病。

老年人每年要至少全面口腔检查一次，患糖尿病、心血管病等全身性疾病的老人，应增加检查频率。

新华李正旺口腔诊所 李正旺

预防为主

怎样应对同型半胱氨酸增高

很多人体检后发现自己同型半胱氨酸升高。这应该如何处理？

同型半胱氨酸升高与遗传以及生活习惯均有关。饮食结构不合理等不健康生活习惯是导致该指标升高的常见原因。如果化验发现这项指标升高，首先要做的就是改变不健康生活方式。日常生活中

多吃蔬菜水果、适量摄入乳制品与动物肝脏等均有助于降低同型半胱氨酸。胡萝卜、香菇、紫菜、芹菜、菠菜、西兰花等蔬菜以及橘子、橙子、芦柑、香蕉、榴莲、苹果等水果均含有较为丰富的B族维生素，有助于降低同型半胱氨酸水平。

经过饮食结构改善效果不佳且同型半胱氨酸显著升高者，可以在医生指导下适量补充叶酸、维生素B6、维生素B12。现在一些人把同型半胱氨酸增高的后果说的非常严重，甚至说该指标异常比高血压、高血脂和糖尿病都要严重，这种说法是不准确的。发现同型半胱氨酸升高后无需太紧张，按照上述原则去应对就行了。

河北省人民医院 郭艺芳

图说
我们的价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台

用药知识

钙片服用有讲究

1.对于低胃酸者，胃酸分泌增多利于钙的吸收，钙片应与饭同服或饭后即服；对于胃酸分泌正常者，钙片会影响食物中其他元素的吸收，因此于两餐之间服钙片。

2.钙片咬碎后，药物的体表面积增加，利于钙的吸收。

3.分次服用效果好。一次大量服用钙片，人体不仅吸收效果不佳，还可能出现便秘、胀气等不良反应。

服用钙片时，饮食搭配有禁忌：

1.服用钙片时，尽量避免大量进食菠菜、青椒、香菜等含草酸较多的食物，以及喝咖啡、茶水、果汁和含碳酸或酒精的饮料，否则钙易与其形成草酸钙等沉淀而不易吸收，还可能形成结石。

2.钙片最好不要和豆制品、奶制品一起服用。一是钙易与它们凝结成块，影响胃的消化吸收功能，引起嗳气、消化不良等症状；二是可能引起“奶—碱综合征”，表现为高血钙、碱中毒及肾功能损伤等。

据《长寿养生报》

反复长冻疮咋办

冻疮是湿冷环境暴露引起的非冻结性损伤，是由于气候寒冷（通常在0℃~10℃）引起的局部皮肤紫红、肿胀等损害，天气转暖时可自愈。其主要表现为冬季出现的手指、脚趾、颜面、耳朵等部位的红斑、硬结，并伴随有红肿、瘙痒和疼痛等症状。

需要注意的是，受冻后不宜立即用热水浸泡或者取火烘烤，应及时就医，在医生指导下选用烟酰胺、硝苯地平、维生素E、维生素C，或者外用多磺酸粘多糖、复方肝素软膏、维生素E软膏等药物进行针对性治疗，也可选择红外线、氦氖激光等进行物理治疗。若患者有糖尿病、系统性红斑狼疮等，还应高度关注和积极治疗原发疾病。

成都市第二人民医院皮肤科住院医师 彭丽